划:张海燕 稿:姚 津 王雪娟 莫岚远 陈俊成 陈 潜 王 慧 张 影

12月7日至8日,仅周末两天时间,九 寨沟景区接待2.48万人次,同比增长 78.42%。截止发稿时,从西北大漠到西南 边陲,西部各地已经全面开启冬游模式。

### 重庆推出150余项冬季文 旅主题活动

2024年重庆冬季优质旅游资源推介 活动暨第二十六届金佛山冰雪季日前在南 川金佛山启动。此次活动由重庆市文化和 旅游发展委员会、市体育局,南川区委、区 人民政府主办。活动期间,重庆市各区县 将推出150余项冬季文旅主题活动、120余 项惠民措施、80余条冬季旅游线路。

在文旅主题活动方面,围绕元旦、春节 等节假日和冬季冰雪温泉旅游主题,重庆 市策划了南川第二十六届金佛山冰雪季、 武隆仙女山十五届冰雪季、第五届丰都南 天湖冰雪旅游季活动、重庆·铜梁龙第十一 届龙灯艺术节、万州首届天生城自贡灯会、 重庆欢乐谷跨年音乐季等150余场活动。 其中,南川第二十六届金佛山冰雪季已经 开幕。较之往年,今冬金佛山滑雪场的玩 雪方式有了变化,增加了雪地草莓熊拖拽、 雪地独角兽拖拽、六人雪圈等体验感更强 的戏雪项目。在游览线路上,在开放古佛 洞北环线赏雪游线、药池坝自由戏雪区的 同时,试点开放云端步道赏雪路线,游客可 以感受不一样的冰雪盛景。

在惠民措施上,重庆各区县精心组织 了120余项文旅惠民活动。从12月上旬至 明年春节期间,将陆续推出第九届重庆文 化旅游惠民消费季(冬季),重庆美食"渝味 360碗"第二季评选推广、2024重庆温泉康 养惠民消费活动等。

此外,重庆市还推出了冰雪狂欢、休闲 度假、乡村年味、欢乐激情、温泉养生、民俗 风情、山水人文、赏红叶徒步、美食寻味、养 身养心十条冬季精品旅游线路。

#### 歌游内蒙古 迎美好冬日

今年11月至2025年3月,内蒙古自治 区以"歌游内蒙古欢乐冰雪季"为主题,从 呼伦贝尔市、兴安盟、乌兰察布市开始,相 继开启全区冬季旅游活动,打造"天天那达 慕",树立"歌游内蒙古"品牌形象,以更多 的冰雪亮点点燃北国风光的冬日热情。

在位于内蒙古呼伦贝尔市额尔古纳市 的中科丽丽娅俄罗斯民族文化旅游景区 里,30名志愿者装扮成城市IP"雪圆圆", 载歌载舞迎接各方宾朋,当地的俄罗斯族 非遗传承人用传统的迎宾方式,热情欢迎 大家走进额尔古纳。参与研学的孩子有的 在制作列巴,有的在绘制彩蛋,在欢声笑语 中体验民族传统文化的魅力。不远处的直 播间里,直播团队正在对刚刚生产出的产 品进行售卖,景区提供体验、生产、销售一路,组织"四季村晚"、多彩灯会、千龙千狮 站式服务。

呼伦贝尔市文化旅游广电局相关负责 人介绍,今年雪季,呼伦贝尔市开发了十大冰 雪创新产品,打造了4条冰雪旅游精品线路, 重点举办45项冰雪旅游品牌活动。据统计, 11月12日, 呼伦贝尔机场2024年旅客吞吐 量突破300万人次。牙克石、根河市、额尔古 纳市三地重点景区游客量同比增长20%。

11月16日,2024年乌兰察布第二届 "冰雪之恋"旅游季活动启动。观星赏月游 火山,冰雪美食泡温泉,主办方介绍,活动 期间将开展乌兰哈达火山游客嗨歌季、乌 兰察布之夜冰雪嘉年华、冰雪那达慕、察尔 湖冬钓冬捕、林胡古塞绕九曲等沉浸式、体 验式冰雪民俗活动百余场,让乌兰察布"越 冷越热情"。

北京至乌兰察布、太原至乌兰察布两 趟旅游专列在11月15日开行。为了给游 客提供全方位、深层次、多样化的旅游体 验,乌兰察布市推出了7条精品冰雪旅游 线路,游客在旅途中既可以赏民俗,又可以 在烟火气中感受北方人民的朴实和敦厚。

雪花漫舞、银装素裹,这美丽的童话世 界就是兴安盟阿尔山市。这里以一场别开 生面的"冰雪那达慕"拉开了冰雪季的帷 幕。游客骑马在草原上驰骋,感受策马扬 鞭的欢乐。为了丰富那达慕的冰雪文化体 验,阿尔山市围绕体育竞技、趣味运动、民 俗展示等内容推出14项冰雪赛事和10余 项雪地娱乐活动。

## 冬游西藏,冰雪下的"热辣滚烫"

冬日的西藏,暖阳倾洒,冰雪圣洁。布 达拉宫的庄严宏伟、纳木错的冰封千里、鲁 朗小镇的银装素裹……文化之韵与自然之 美交融,吸引着游客奔赴这片雪域圣地,解 锁冬季西藏的独特魅力。

布达拉宫前,不少着冲锋衣、戴墨镜的 游客兴奋地拍下照片;八廓街上,唐卡手工 艺店铺生意红火,非遗文创产品成为颇受 欢迎的旅游伴手礼。

"冬游西藏主打天气好,能看到更多雪 山。""冬季去西藏旅游省了一半旅游预 算。"……各地人藏游客不吝留下充满真情 实感的好评。

作为促进西藏旅游高质量发展的文化 旅游 IP, 2024"冬游西藏"活动将持续至 2025年3月15日。其间,西藏(除寺庙景区 外)所有A级旅游景区可免费游览,酒店住 宿、交通方面等也推出了一系列优惠政策。

在以往活动的基础上,第七轮"冬游西 藏"新出台赠送万张进藏机票、万张进藏火 车票等文化旅游促销优惠政策,尽显"冬游 西藏"的"性价比"。

西藏各地市纷纷向游客推介特色鲜明 的冬季旅游产品和线路。在拉萨,跟随热 播剧《日光之城》的镜头"打卡"八廓古城中 的大昭寺和夏扎大院;在山南,开启喜马拉 雅穿越之旅,一览雪山胜景;在昌都,欣赏 壮美的冰川, 沉浸式体验沐浴身心的温泉; 在林芝,欢度全国最早的新年——工布新 年,体验特色美食及民俗文化。

受独特地理、气候环境影响,西藏旅游 市场存在着季节性差异。近年来,"冬游西 藏"活动的持续开展,激发了西藏冬季旅游 活力,吸引大批游客进藏,让西藏旅游淡季 不"淡",为西藏的经济发展注入新的动力。

"'冬游西藏'是推动西藏自治区文化 和旅游高质量发展的一项重要举措,已成 为全区文旅产业发展的一张亮丽名片。"西 藏自治区党委宣传部相关负责人说。

# "冬游四川"上"三新"

12月7日,2024四川省冬季旅游启动 仪式在九寨沟景区举行。四川省委副书 记、省长施小琳出席活动,四川省委常委、 宣传部部长郑莉主持启动仪式,四川省副 省长胡云发布2024"冬游四川消费季"总 体方案。

以此为契机,四川聚焦"赏蜀山冰雪· 享攀西暖阳"主题,精心整合全省优势资 源,向国内外游客发出"冬游四川"邀约,从 2024年12月到2025年3月,持续开展"冬 游四川消费季"系列活动。

据介绍,四川省聚焦"赏蜀山冰雪·享 攀西暖阳"主题,深挖自然生态和巴蜀文化 精髓,精心整合全省优势资源,从今年12 月到明年3月,持续开展"冬游四川消费 季"系列活动。活动期间,四川将重点推出 滑雪场、特色温泉、旅游度假区等7类优质 冬季旅游产品,甄选10条全新精品旅游线 闹新春等17项传统与时尚交融的系列主 题活动,并将送出1.5亿元消费季大礼包, 推出文旅专项消费券、文旅商户消费减免 等政策,联动美团、携程、高德等平台开展 "0元购"和出行优惠活动,发放"安逸熊 猫·文旅一卡通"权益资金。

启动仪式上,成都市、阿坝藏族羌族自 治州、攀枝花市、凉山彝族自治州、甘孜藏 族自治州、自贡市同步向全球游客发出来 川体验冬游妙趣的邀请。甘孜藏族自治州 文化广播电视和旅游局局长刘洪、四川非 遗宣传推广大使李子柒、川籍歌手海来阿 木等文旅达人相继推介南国冰雪、四川过 大年、攀西暖阳、温泉美宿、蜀地研学等"冬 游四川"新产品、新线路、新玩法。四川省 旅游协会、省导游协会等文旅行业代表发 出提供优质服务的倡议。现场还举行了四 川文化旅游宣传推广联盟成立签约式。

# "冬游广西"体验别样乡村风情

2024年"冬游广西"乡村文化旅游宣传 推广活动——乡村温暖露营生活节前不久 在南宁灵龟山景区举行。活动以"山水暖 你广西等你"为主题,展示了广西丰富的乡 村旅游资源,并开展了一系列精彩纷呈的 活动,吸引了众多游客前来参与,共同体验 广西冬季温暖舒适、缤纷多彩的休闲场景。

蒲庙花婆巡游民俗团队带来精彩的民 俗展演,拉开了本次活动的序幕。花婆们 手持鲜花,随着欢快的音乐在花车上起 舞。观众纷纷拿出手机记录,现场掌声不 断,热闹非凡。

走进桂味农夫市集,一股股诱人的香 气扑鼻而来。黄金百香果、大叶蛋白菊茶、

灵马旱藕粉等特色农产品让人目不暇接。 琳琅满目的文创图书艺术作品同样吸睛无 数,展现了广西深厚的文化底蕴。

在乡村营地,市民游客搭起帐篷,参与 特色康养体验项目。在温暖的阳光下,市 民游客享受难得的宁静与放松。

"乡村亲子飞盘赛"成为活动现场的一 大亮点。亲子研学体验团队的孩子们在家 长的陪伴下,积极参与比赛,现场欢声笑语 不断。此外,猜水果、啃甘蔗、剥玉米、水果 蹲、赶鸭子等趣味互动游戏也吸引了不少 游客参与。

此外,广西邮政文创车开进景区,进行 广西旅游文创产品和广西博物馆的"桂宝 有礼"系列文创展示,吸引了大批年轻人。 游客们纷纷驻足欣赏,积极参与互动集章 活动,并在现场布置的乡村旅游主题创意 打卡装置、冬游广西线路展示装置旁拍照 留念。现场还播放视频,向游客推荐冬游 广西线路。游客陶晓玲表示,要把广西的 "暖"分享给更多的人,让更多的人了解广 西、爱上广西。

据悉,广西壮族自治区文化和旅游厅 将持续开展"冬游广西"系列主题活动,向 区内外游客推介广西冬季的文旅资源,促 进冬季文旅消费。

## 甘肃推出2024冬春文化旅 游优惠政策

甘肃省文化和旅游厅发布了2024年 全省冬春文化旅游优惠政策,包括A级旅 游景区门票半价游、多个景区实行"一票互 游"以及星级酒店住宿折扣等优惠活动,激 活淡季文旅市场。同时,为丰富冬春季文 化旅游产品供给,各市州还将推出多项精 彩的文旅活动。

冬春旅游季期间,全省有7个5A级旅 游景区、140个4A级旅游景区、267个3A 级旅游景区和莫高窟等世界文化遗产均推 出半价、一票互游、套票等优惠政策。此 外,部分市州推出"免费"游政策:张掖市推 出A级旅游景区一次购买门票当月畅游; 武威市推出"节气"内容点赞、属相对应年 份免票;临夏州推出A级旅游景区对济南、 厦门市民到临夏以及持有"援临抗疫感恩 卡"医护人员、临夏州市民免票;庆阳市推 出天津、郑州、哈密市民来庆阳旅游免票政 策:天水市部分景区实行联票半价或一票 游政策;陇南市康县推出景区免票政策;定 西市推出青岛市民免票政策。

冬春旅游季期间,全省331个星级酒 店推出住宿5至9折等优惠政策,享受在酒 店用餐、团购、充值等优惠服务。同时,部 分市州还推出了配套政策:金昌市对旅行 社组织市外游客通过乘飞机、专列、大巴或 自驾车到金昌旅游,奖励补贴标准上浮 40%;庆阳市对旅行社组织市外游客乘坐 专列、包机到庆阳旅游,单次人数在100人 (含)以上,每次补贴1万元;组织市外游客 乘坐旅游大巴来庆阳旅游,单次人数50人 以上的,每次补贴2000元;平凉市对旅行 社组织市外游客到平凉市旅游,按照《平凉 市"引客入平"旅游奖励补贴办法(试行)》 政策,奖励标准上浮40%。另外,各地还推 出了各类文旅消费券,在购买景区门票、机 票、住宿时可以进行金额抵扣。

# "支支串飞"花式解锁冬游 贵州限定

冬游贵州,可以到黄果树大瀑布看飞 瀑流泉,到梵净山看雾凇奇观,在黔东南参 与盛大巡游,更可以选乘全国独一份的"支 支串飞",打着飞的畅游贵州,解锁多个"冬 季限定"……

为助力贵州"打造世界级旅游目的 地",加快建设旅游强省,12月9日,由贵州 省委宣传部主办的"机景联动·飞阅贵州" 2024贵州冬季文旅主题探访活动启动。 此次活动邀请了全球最大的多元化华文品 牌媒体《凤凰周刊》以及香港卫视、《紫荆》 杂志、澳门莲花卫视、澳门日报等港澳主流 媒体与王辰一、陈予秋、冯知艺、nice的苏 一、辛迪萝莉等来自微博、小红书、抖音的 跨界人气达人共同参与。

为优化升级现有旅游产品业态,提升 旅程体验质量,贵州结合全省文旅资源积 极打造"空中走廊",联合航空公司和景区, 推出了以"机景联动·飞阅贵州"为主题的 "支支串飞"线路产品。目前,除了主力推 出的"贵阳=兴义=荔波=铜仁、贵阳=兴义= 铜仁=遵义"2条精品航线,还面向商旅、度 假、年轻情侣等不同出游群体推出"2+X"

共计30余条衍生线路产品。

一个个"冬季限定"宝藏目的地不断拓 宽着贵州的文旅边界,为诚邀游客冬游贵 州,近日贵州发布2025文旅优惠政策,面 向"一老一小"、人民警察、现役军人、人民 教师、医护工作者和学生等群体推出宠客 "大礼包":贵州全部国有A级旅游景区实 行"一票多日使用",5日内无限次数进 人! 对全国学生、儿童、老人、教师、警察、 军人、医护人员通通免票。凡定制红色旅 游线路的全国游客免费优惠。

### 宁夏多措并举推动冬季旅 游繁荣发展

宁夏回族自治区文化和旅游厅通过 创新产品供给、开展文旅惠民活动等方 式,进一步延伸冬季旅游消费产业链,持 续擦亮"冬游宁夏·享受阳光"冬季旅游品 牌,有效拉动冬季旅游消费,繁荣宁夏冬 季旅游市场。

创新产品供给,推动"冷资源"变"热经 济"。宁夏依托冬季旅游资源,采取区、市 联动,各县(区)景区景点共同参与的方式, 将"沉浸式旅游"作为拓展旅游体验新空间 的重要方式,进一步优化冰雪旅游产品供 给,让更多游客体验冬季旅游的"诗和远 方"。宁夏积极谋划开展了"冬游宁夏·享 受阳光"冬季旅游精品路线发布、"宁夏第 一缕阳光"2024全民同拍、"爱上银川·嗨 玩一冬"冰雪嘉年华、"冬游沙湖•破冰之 旅"2023沙湖冰雪旅游嘉年华等主题鲜 明、内容独特的冬季冰雪旅游活动;重点打 造了漫葡·看见贺兰沉浸式演艺小镇冬季 版"年俗大赏"、银川文化城凤凰幻城《朔色 长风》沉浸式街区演艺等特色主题活动;推 出赏国潮灯会、观民俗大赏、逛年味街区、 吃节令美食、看艺术秀展、泡雪景温泉、祈 福烟花秀、惊奇大马戏等特色产品,不断延 伸冬季旅游和夜间文旅消费产业链。

推出文化盛宴,持续为冬游宁夏"抱薪 续火"。宁夏依托特色文化资源,通过开展 "在宁夏·非遗过大年"系列文旅活动,举办 多项文艺展演,展示宁夏多元文化,丰富人 民群众精神文化新生活,切实提高广大人 民群众和游客的幸福感和满足感。宁夏围 绕"在宁夏·非遗过大年"主题,链接"腊八、 小年、除夕、元宵、燎疳"五个节点,结合各 地年俗特点,重点开展"在宁夏·非遗过大 年"文旅系列活动启动仪式、"非遗过大年· 漫游宁夏川"行赏体验大拜年、矩阵式宣传 推广等非遗文化活动;重点举办元旦春节 文化惠民系列活动、新春音乐会、2023首 届银川群众戏剧节、"正月十五唱大戏"戏 曲专场演出、社火大赛、"我们的中国梦一 文化进万家"秦腔精品曲目展演等文艺展 演展播和惠民演出活动。

开展文旅惠民活动,按下冬季文旅市 场复苏"加速键"。全区上下抢抓冬季旅游 契机,推出包括特色美食品鉴、酒店民宿折 扣、景区半价游览等"冬季大礼包"系列惠 民措施,激活冬季文旅消费,推动冬季文旅 市场热起来、旺起来。宁夏回族自治区文 化和旅游厅统筹文旅促消费专项资金670 万元,联合多家平台,面向区内外游客发放 冬季文旅消费券,覆盖区内A级旅游景区、 滑雪(冰)场、温泉度假区、酒店、民宿、民俗 特色街区、夜间文旅消费集聚区及度假游 线路游等冬季旅游消费业态,最大化发挥 政府补贴资金的撬动作用;重点打造了"塞 上灵秀地 魅力石嘴山"畅享到底,秋冬文 旅惠民消费活动、吴忠市政企联合发放冰 雪旅游消费券、年货大集文旅消费券等活 动,进一步释放文旅消费潜力,全力激活冬 季旅游市场。

#### 新疆推动冬季旅游和冰雪 经济发展

新疆维吾尔自治区旅游产业发展领导 小组近日召开会议,深入贯彻落实国务院 办公厅《关于以冰雪运动高质量发展激发 冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意 见》),按照自治区党委工作安排,听取全疆 冬季旅游发展情况汇报,审议有关议题,研 究推动新疆冬季旅游和冰雪经济高质量发 展。新疆维吾尔自治区党委副书记、区政 府主席艾尔肯·吐尼亚孜主持会议并讲话。

会议指出,要认真落实《意见》,以阿勒 泰地区、乌鲁木齐市、伊犁哈萨克自治州、 博尔塔拉蒙古自治州、昌吉回族自治州为 重点,打造冬季冰雪旅游精品线路;以喀什 地区、巴音郭楞蒙古自治州、和田地区、阿 克苏地区为重点,打造南疆民俗风情旅游

线路;以东疆和南疆戈壁、沙漠等特色资源 为重点,打造探险旅游、特种旅游线路产 品,加速推动新疆旅游向"四季游"转变。

会议强调,要切实提升旅游交通服务 保障能力,开通机场、火车站等至雪场客运 专线,开通加密重点城市航线航班和冰雪 旅游包机航班。要支持引导滑雪场加强规 划,增设各类功能区,鼓励社会资本投资参 与旅游项目建设。要加大冰雪旅游产品开 发力度,进一步延伸"吃、住、行、游、购、娱" 链条。要以可可托海、那拉提、赛里木湖、 天山天池等景区为依托,积极发展"5A级 景区+滑雪场"运营模式;以乌鲁木齐市、 阿勒泰地区为重点,打造世界级滑雪训练 基地和赛事中心。

#### 青海开启冬春季旅游系列活动

由青海省文化和旅游厅、青海省体育 局、海北藏族自治州人民政府主办的 2024—2025年青海省冬春季旅游、冰雪运 动、户外徒步活动启动仪式近日在海北藏 族自治州祁连山·岗什卡雪峰景区举办,旨 在进一步加大冬春季文旅市场开发、推广 及引导力度,丰富产品供给,更好满足人民 群众新需求、新期待。

此次活动以冰雪为主题,以活动为媒, 策划推出"一主四辅"冬春季文化旅游和体 育活动,进一步推动文旅与体育、商业、农 业、康养等业态融合,丰富冬春季旅游产品 供给和业态,把"冷资源"变成"热产业"。青 海各市州将围绕地方特色和季节特点,花心 思、下功夫、出实招,众志成城推进冬春季旅 游、冰雪运动、户外徒步活动持续升温。

作为主场活动所在地,海北州近年来 抢抓青海打造"国际生态旅游目的地"有利 机遇,立足祁连山、青海湖生态本底优势, 充分挖掘国家滑雪登山训练基地——岗什 卡雪峰等资源,在做足冰雪文章上下功夫, 接续举办岗什卡国际滑雪登山大师赛、"冰 雪丝路"岗什卡滑雪登山三省联赛等大型

据介绍,下一步,青海将坚持以文塑 旅、以旅彰文,持续把高质量发展的文章做 优,把农体文旅商融合发展做精,擦亮"山 宗水源 大美青海"品牌。

## 云南让州长市长上场"摇人"

日前,"有一种叫云南的生活·冬游云 南旅居云南"新闻发布会(第二场)在昭通 市巧家县举行。云南结合季节特点、资源 特色等,推荐了4条以乡村度假、避暑避 寒、温泉疗养等为主题的精品旅居线路。 昭通市、曲靖市、楚雄彝族自治州相关负责 人在会上对各地特色旅游资源进行推介。

昭通市,以"一山一城一址一江"请广 大游客共赴诗与远方的邀约。昭通市人民 政府副市长李卫强表示,"大山包"巍峨壮 观,彰显山川之美;"昭通古城"古朴典雅, 尽显人文之韵;"扎西会议"旧址光辉熠熠, 铭记红色记忆;金沙江蜿蜒流淌,描绘江河 壮丽。

昭通平均海拔1950米,年均气温 11.6℃,境内昭阳、巧家、镇雄、大关、水富 等地均有温泉出露,是康养旅居的重要目 的地。冬游云南,可以在昭通看雪赏鹤、游 湖临江、泡汤养生,走进一幅秀山丽水的画 卷,享受一场感官盛宴,在昭通安逸生活!

曲靖市人民政府副市长吴静介绍,近 年来,曲靖市以"珠江源头·旅居曲靖"为品 牌定位,擦亮"珠江源头、世界最大的自然 天成花园、古鱼王国、红色沃土、爨文化故 乡"5张名片,避暑、康养、乡村、银发四大 旅居业态蓬勃发展。

曲靖年平均气温15.8℃,夏季平均气 温19.7℃,空气质量优良率97%以上,负氧 离子含量达1万个/立方厘米以上,十次入 选"全国十佳宜居城市",先后荣获全国文 明城市、国家卫生城市、国家园林城市、国 家森林城市、中国避暑养生休闲旅游最佳 目的地等称号,春可赏百花、夏可享清凉、 秋可尝百果、冬可沐暖阳,可谓四季宜居。 冬游云南,可以在曲靖呼吸绿氧、围炉煮 茶,看山川毓秀、风光旖旎,感受高原体育 城、高原文化演艺中心的激情,在旅居示范 村感受人间乌托邦,在"天下第一腿""美食 之乡""独菜之乡"品味美食,尽享千年古城 文化润泽!

楚雄州人民政府副州长罗富生深情推 介,被誉为"中国火城·浪漫花都"的楚雄 州,气候宜人、山水如画、佳肴荟萃,拥有世 界恐龙之乡、东方人类故乡、世界野生菌王 国、中国绿孔雀之乡四张世界级名片。